

作繭自縛

日期：2017年5月28日

經文：撒母耳記上 14：24-28

莊茹萍傳道

【前言】

1797年3月，拿破崙在盧森堡第一國立小學演講的時候，激情地將一束價值3路易的玫瑰花送給了該校校長，並且對該校長說出如此誓言：為了答謝貴校對我，尤其是對我夫人約瑟芬的盛情款待，我不僅今天獻上一束玫瑰花，而且在未來的日子裡，只要我們法蘭西存在一天，每年的今天我都將派人送給貴校一束價值相等的玫瑰花。拿破崙此言一出，該校校長十分興奮，帶頭鼓起掌來。

後來，拿破崙窮於應付連綿不斷的戰爭，並且由於戰敗也就沒有兌現那個玫瑰花的誓言。

然而，盧森堡人卻沒有忘記此事。1984年的年底，盧森堡人舊事重提，要求法國政府予以兌現。對此，他們給了法國政府兩個選擇：要麼從1797年算起，以3個路易一束玫瑰花作為本金，以5厘複利計算全部償還；要麼法國政府在全國各大報刊上公開說明拿破崙是個言而無信的小人。法國政府當然不願意做有損拿破崙聲譽的事，於是他們選擇了賠款。然而，電腦算出來的數字讓他們大吃一驚，原本才3路易一束的玫瑰花，如今本息卻已高達1375596法郎了。面對這筆巨額賠款，法國政府又不願意了。於是他們另謀出路，最後給了一個令盧森堡願意接受的賠償方式：以後無論在精神上還是物質上，法國都將始終不渝地對盧森堡的中小學教育予以支持和贊助。如此，事情得以妥善解決。

當初拿破崙絕對沒有想到，由於自己一時的激情之語，會給法國帶來如此的負擔。不要輕易地對人許下諾言。一旦許諾了，就要去兌現。要知道，自己可以忘記自己的許諾，但是別人卻不會輕易忘記！

【本論】

一、作繭自縛的影響

在撒上14：24-30「24 掃羅叫百姓起誓說，凡不等到晚上向敵人報完了仇吃甚麼的，必受咒詛。因此這日百姓沒有吃甚麼，就極其困憊。25 眾民進入樹林，見有蜜在地上。26 他們進了樹林，見有蜜流下來，卻沒有人敢用手取蜜入口，因為他們怕那誓言。27 約拿單沒有聽見他父親叫百姓起誓，所以伸手中的杖，用杖頭蘸在蜂房裡，轉手送入口內，眼睛就明亮了。28 百姓中有一人對他說：『你父親曾叫百姓嚴嚴地起誓說，今日吃甚麼的，必受咒詛；因此百姓就疲乏了。』29 約拿單說：『我父親連累你們了。你看，我嘗了這一點蜜，眼睛就明亮了。30 今日百姓若任意吃了從仇敵所奪的物，擊殺的非利士人豈不更多嗎？』」

打仗的時候，最重要的就是糧餉要足夠，如果糧食不夠，那一邊必輸。在這一場戰役中，耶和華使以色列人得勝，戰爭一直打到伯亞文，但是，百姓卻非常困憊，因為他們的領袖，要他們起了一個誓言：「凡不等到晚上向敵人報完了仇吃甚麼的，必受咒詛。（撒14：24）」

先來講禁食，在聖經以外，古代近東沒有什麼禁食的例證。禁食通常是在哀悼之時進行。舊約中宗教性的禁食通常與向神懇求有關。其原則是所求之事重要到一個地步，懇求者集中精神於屬靈景況上，肉身需要則退居幕後。如此禁食是為使人淨化，在神面前謙卑而設的（詩六十九 10 “我哭泣，以禁食刻苦我心。”）。這應該是備戰儀式的正常步驟之一，但為何要在戰爭進行時執行，卻不可理解。掃羅如此強調禁食，不是為了成聖給神，而是為了自己復仇的心。

為什麼掃羅要叫百姓起誓？掃羅大概看出神與百姓同在，使他們能夠勝過非利士人，所以要求百姓以禁食這苦行討神歡心，盼望神繼續使他們得勝。掃羅顯然設法要“挽回面子，”因為在 13 章他沒有等候神的時間，看百姓想離開了就獻祭了，被撒母耳責備，他怕錯了，倚靠人過於倚靠神，他已不再認為勝利是屬於耶和華的了，而是認為只有他才可以報復他的敵人。這是他第二次厭惡尋求耶和華的忠告；現在他把自己的意志強加在百姓身上。掃羅的獨斷和輕率地要求百姓禁食一天，與百姓不顧個人的欲望和需要，忠心順從君王的指示形成了鮮明的對比。

百姓餓到頭昏眼花，約拿單也是，只是因為他沒有聽到父親的誓言，所以看到有蜂蜜，就吃了，體力恢復，眼睛明亮了。百姓看到約拿單吃了蜂蜜，就趕快告訴他誓言的事，不過約拿單得知他父親輕率的命令後，約拿單立即認識到，這是強加在軍隊身上的阻礙，並且毫不猶豫地讓百姓知道，他並不同意這種限制。因為掃羅叫百姓起誓，他們自然就會感到個人要受它的約束，然而約拿單沒有起誓，所以就沒有如此行的任何個人義務。

從禁食這一件事情開始，我們可以發現掃羅的謙卑已經永遠飛走了，似乎取而代之的是一種錯誤的熱心，一種秘密的驕傲，和一種濫用的權威，這種精神多年以後直接要了他自己的性命。掃羅曾有一段時間做得很好。現在雖然他已經高抬自己，背叛了上帝與百姓神聖的信任，然而還是蒙神允許繼續生活，為的是讓他看到自己自私與乖僻的結果。

在密抹和亞雅侖之間這種地形行軍通常會被認為需要一整天的路程。假如這樣的話，以色列就追擊了敵人一整天，幾乎沒有時間停下來撿戰利品，在這種情況下戰利品一定很多。非利士人曾在密抹聚集了大量的戰車馬兵。除此之外還有槍、盾、食品、和軍隊必須攜帶的各種各樣其它的補給。這是一場很偉大的勝仗，對掃羅所帶領的一群未受訓練的營養不良的鄉民來說就更偉大了。

故事來到撒14：31-46「31 這日，以色列人擊殺非利士人，從密抹直到亞雅崙。百姓甚是疲乏，32 就急忙將所奪的牛羊和牛犢宰於地上，肉還帶血就吃了。33 有人告訴掃羅說：『百姓吃帶血的肉，得罪耶和華了。』掃羅說：『你們有罪了，今日要將大石頭滾到我這裡來。』34 掃羅又說：『你們散在百姓中，對他們說，你們各人將牛羊牽到我這裡來宰了吃，不可吃帶血的肉得罪耶和華。』這夜，百姓就把牛羊牽到那裡宰了。35 掃羅為耶和華築了一座壇，這是他初次為耶和華築的壇。36 掃羅說：『我

們不如夜裡下去追趕非利士人，搶掠他們，直到天亮，不留他們一人。」眾民說：『你看怎樣好就去行吧！』祭司說：『我們先當親近神。』37 掃羅求問神說：『我下去追趕非利士人可以不可以？你將他們交在以色列人手裡不交？』這日神沒有回答他。38 掃羅說：『你們百姓中的長老都上這裡來，查明今日是誰犯了罪。39 我指著救以色列——永生的耶和華起誓，就是我兒子約拿單犯了罪，他也必死。』但百姓中無一人回答他。40 掃羅就對以色列眾人說：『你們站在一邊，我與我兒子約拿單也站在一邊。』百姓對掃羅說：『你看怎樣好就去行吧！』41 掃羅禱告耶和華——以色列的神說：『求你指示實情。』於是掣籤掣出掃羅和約拿單來；百姓盡都無事。42 掃羅說：『你們再掣籤，看是我，是我兒子約拿單』，就掣出約拿單來。43 掃羅對約拿單說：『你告訴我，你做了甚麼事？』約拿單說：『我實在以手裡的杖，用杖頭蘸了一點蜜嘗了一嘗。這樣我就死嗎（或譯：吧！）？』44 掃羅說：『約拿單哪，你定要死！若不然，願神重重地降罰與我。』45 百姓對掃羅說：『約拿單在以色列人中這樣大行拯救，豈可使他死呢？斷乎不可！我們指著永生的耶和華起誓，連他的一根頭髮也不可落地，因為他今日與神一同做事。』於是百姓救約拿單免了死亡。46 掃羅回去，不追趕非利士人；非利士人也回本地去了。」

由於身體虛弱乏力，士兵們便違反不吃帶血之肉的禁令。到傍晚百姓才解除了他們的誓言。他們在饑餓中宰殺了牛羊，並在匆忙中忽略了將血完全除掉。利 17:10-12 要求以色列人不可吃血。當然，吃血的禁令源自創 9:3-4”凡活著的動物都可以作你們的食物。這一切我都賜給你們，如同菜蔬一樣。惟獨肉帶著血，那就是牠的生命，你們不可吃。”，是要表達對生命的尊重。這事掃羅知道了，他知道吃肉帶血是極大的罪。為了避免一錯再錯，掃羅立刻用「大石頭」作壇，要百姓把牲畜牽到壇前宰了，掃羅又遵照律法的吩咐（申 12:16”只是不可吃血，要倒在地上，如同倒水一樣。”），把血倒盡，去了血再吃。掃羅雖然判斷力不怎樣，但是他還是緊急處理吃血的問題，表示他也不是完全不敬畏神，只是這個信仰對他好像越來越接近民間信仰，信仰一個可以利用、取悅的神，而非創造者。

當百姓吃過飯，掃羅想要在晚上繼續追擊，百姓還是願意的，不過當他求問神時，神卻沒有回答他。接著掃羅又講出了另一個愚蠢的誓言：「39 我指著救以色列——永生的耶和華起誓，就是我兒子約拿單犯了罪，他也必死。」好了，這下連百姓都不回答他了。為什麼掃羅不說“就是王犯了罪”呢？曾經有人告訴過掃羅約拿單嘗過食物嗎？耶和華的沉默意思是神意不贊成，而掃羅確定營中有罪惡。百姓在那天已經一再表現了他們的忠誠，但是或許掃羅是要掩蓋他自己的罪疚感，所以就控告了他的兒子。「百姓中無一人回答他」：比照 14：28 百姓立刻就指出掃羅的錯誤來給約拿單知道，我們可以知道以色列人比較擁護約拿單。此處他們不說話，是因為知道問題出在約拿單，他們要保護約拿單。

約拿單到底有沒有犯罪？其實是一個可以爭議的題目。單就神不回答，而且抽籤最後抽到約拿單，好像約拿單果然犯罪得罪神。問題是約拿單也不知道掃羅要軍隊發誓，他也沒發誓，我們也不知道掃羅抽籤時怎樣禱告，因此也不知道抽籤出來的意義如何。比較可能的猜測是約拿單 14：29-30 中的發言，導致以色列人 14：32 吃血的舉動。或者說掃羅問的是「誰違背誓言」，結果答案就是「約拿單」。不過我們還是無法確知整件事情的答案。

百姓對掃羅的極度魯莽暴虐感到震驚，以色列人無人回答他。當神沉默時，百姓也是沉默的。其實掃羅並沒有必要這樣發誓，因為違背誓言有一些「解決方法」（透過獻祭等等方式，利未記 17：1-6” 1 耶和華曉諭摩西說：2 「若有人犯罪，干犯耶和華，在鄰舍交付他的物上，或是在交易上行了詭詐，或是搶奪人的財物，或是欺壓鄰舍， 3 或是在撿了遺失的物上行了詭詐，說謊起誓，在这一切的事上犯了甚麼罪； 4 他既犯了罪，有了過犯，就要歸還他所搶奪的，或是因欺壓所得的，或是人交付他的，或是人遺失他所撿的物， 5 或是他因甚麼物起了假誓，就要如數歸還，另外加上五分之一，在查出他有罪的日子要交還本主。 6 也要照你所估定的價，把贖愆祭牲——就是羊群中一隻沒有殘疾的公綿羊——牽到耶和華面前，給祭司為贖愆祭。 7 祭司要在耶和華面前為他贖罪；他無論行了甚麼事，使他有了罪，都必蒙赦免。」”），但他卻非要殺人不可。

到底是誰違背了誓言？這才是掃羅真心想要知道的，他不在乎上帝怎麼看，他只想知道誰挑戰了他的權威。因此當掣籤最後出來是約拿單時，掃羅仍然堅定的要他死，儘管約拿單的錯誤只要獻上贖愆祭就足以解決，但是掃羅卻犯了一個道德上的錯誤，公然顯明在對他兒子嚴厲的判決上。掃羅的良心譴責他要求人們禁食，但他卻希望通過發出自己之誓言的方式隱藏他的疑懼。這反而只能使他的罪被顯露出來。

不要以為只有掃羅才這樣，基督時代的領袖們(祭司長、文士、長老、法利賽人)也覺得自己是無可責備的，並且投票贊成我們救恩的大英雄(耶穌)為通國的人擔當咒詛。

為什麼神允許掣出約拿單來而不是掃羅來呢？當然神不贊成掃羅讓人起的誓（24, 39 節），並且極其確定的是，當天神不同意處死約拿單。但是與耶穌基督上十字架的日子一樣，通過允許無罪的一位被定罪，神就暴露了以色列領袖們的邪惡路線，現在也是這樣，通過掣籤掣出約拿單來，神暴露了掃羅這位國王的邪惡路線。掃羅在他開始作王時是全然謙卑的，現在已落入了自我辯白的無望狀態中。除非某種特別的經歷會以這樣一種方式把他從君王不會做錯的欺騙中震醒，否則掃羅不久就會失敗，不再是一位有益的領袖。

最後，是百姓救了約拿單，因為約拿單今日戰勝敵人是因神喜悅他的緣故，神又怎會要奪取他的性命呢？百姓整天都忠心地跟從了掃羅。他們曾聽過他發出最不合理禁食的要求，他們曾見到他維持片刻的儀文限制，處理了吃血的問題，然而他們還是遵從了。他們曾見到他在上帝不回應的沉默下受苦，然而他們同意了掣籤。他們曾見到掣籤掣出約拿單來，那時他們知道約拿單是無罪的。於是他們就想起了這位英雄那天的大能作為，以及神如何通過約拿單的勇敢和信心賜給了他們勝利。曾感動約拿單的神，現在感動全軍大聲呼喊如同一人：“連他的一根頭髮也不可落地”。

掃羅執意要殺約拿單，造成百姓表態推翻掃羅的決定。讓掃羅的意見赤裸裸的被百姓拒絕。所以「掃羅回去，不追趕非利士人，非利士人也回本地去了。」非利士人的銳氣經此役後大為收斂，但在掃羅王晚年，其勢復盛，掃羅最後也死在他們手上。

二、作繭自縛的結果

撒下 14:47-52「47 掃羅執掌以色列的國權，常常攻擊他四圍的一切仇敵，就是摩押人、亞捫人、以東人，和瑣巴諸王，並非利士人。他無論往何處去，都打敗仇敵。48 掃羅奮勇攻擊亞瑪力人，救了以色列人脫離搶掠他們之人的手。49 掃羅的兒子是約拿單、亦施韋、麥基舒亞。他的兩個女兒：長女名米拉，次女名米甲。50 掃羅的妻名叫亞希暖，是亞希瑪斯的女兒。掃羅的元帥名叫押尼珥，是尼珥的兒子；尼珥是掃羅的叔叔。51 掃羅的父親基士，押尼珥的父親尼珥，都是亞別的兒子。52 掃羅平生常與非利士人大大爭戰。掃羅遇見有能力的人或勇士，都招募了來跟隨他。」

47-52 節是掃羅作王期間的戰績與族譜：在掃羅未被罷黜（15:28）而下一任君王大衛又未出現之前，作者在此總結掃羅一生的功勳及其族譜。在歷史書裡，記載每一個君王的結束統治的紀錄後，都會把這個君王的戰功和族譜做一個總結，所以當我們看到這一段的時候，就可以知道，掃羅的統治時間不長了。

本章的最後幾節講的是王國的具體進展而不是屬靈進步。掃羅似乎狂喜於他的軍事天才。不是保護本國百姓的權利，他反而去進攻鄰邦各國，目的是要提高他自己作為國王的聲望。在他原可以向世界呈現一個新的並且更加完全的管理方法之時，他卻效法了這些國家。V. 52 是一句補充的話，但通常補充的話都很重要，上半句把掃羅和拯救者士師連起來，講述掃羅實現了耶和華的應許，把以色列人從非利士人手中救出來；下半句則是為之後被召進掃羅王宮的大衛留伏筆。

雖然掃羅是以色列王國的第一個王，他結束了士師時期進到王國時期，取代了撒母耳的位置，成為以色列人的領袖；在 13-14 章又取代了撒母耳做為神祭司的職位。然而，卻是約拿單和拿他兵器的少年人展開第一步攻擊非利士人，並且耶和華完成剩下的工作。掃羅只是袖手旁觀而已。為了更進一步的假裝他很屬靈，掃羅起了一個愚昧的誓言，看起來很屬靈，卻完全不切實際，甚至還差點喪掉約拿單的性命。耶和華與這個誓言一點關係也沒有。

接下去的第 15 章，紀錄的就是掃羅被棄絕的經過了。縱使如此，掃羅統治以色列多久呢？根據使徒行傳 13:20-21 的描述”20 此後給他們設立士師，約有四百五十年，直到先知撒母耳的時候。21 後來他們求一個王，神就將便雅憫支派中基士的兒子掃羅，給他們作王四十年。”掃羅在位 40 年。從撒母耳記上第 9 章開始，掃羅被立為王，一直到今天我們看的 14 章開始走下坡，好像很短，但是上帝依然憐憫他的百姓，讓掃羅做王 40 年。

掃羅怕錯了，他怕人，卻不怕上帝，直接一點的來說，就是他不信上帝。所以他一而再、再而三的想要靠自己帶領以色列百姓，卻作繭自縛，影響了整個作戰的結果，也某種程度上的結束了自己的政治生涯。

[故事]〔2016 年 08 月 31 日報導〕

韓國音樂神童柳藝恩被外界譽為「盲眼莫札特」，天生失明的她，一出生就被親生父母遺棄，由志工朴靜順將她帶大。柳藝恩具有過人音感，聽過 1 次的旋律，馬上就能彈奏出來，讓朴靜順下決心栽培她。柳藝恩 5 歲時曾上韓國綜藝節目《Star King》

曝光，受到各界矚目，沒想到卻因此失去方向，陷入人生低潮，拒絕再彈琴，還曾絕望問：「我為什麼看不見？」

韓國導演任成國耗時 5 年將 14 歲的柳藝恩成長過程拍成紀錄片《琴鍵上的奇蹟》，他受訪時表示非常佩服柳藝恩的養母朴靜順，儘管心疼，為了柳藝恩的人生，她仍嚴厲緊盯藝恩練琴，藝恩遭遇失敗時，她則陪伴在一旁尋找重新振作的力量。

朴靜順的老公因車禍半身不遂，但對藝恩的關愛無微不至，在藝恩陷入低潮時，他不辭辛勞地將她彈琴的影片寄給各教授，為她爭取入學的機會。藝恩養父母對她的付出令人動容，男明星宋仲基也特地錄製影片叮嚀她要孝順父母，並鼓勵她要帶著自信面對自己的夢想。

上帝給每一個人不同的環境與能力，還有每一天每一天不同的挑戰，當每一次我們在跟上帝求更多的智慧、能力時，我們也可以為著上帝已經給我們的力量來感恩。你可以選擇作繭自縛，當然也可以選擇破繭而出。

【結論】

當上帝揀選掃羅作以色列第一位君王的時候，掃羅一定是有許多很美好的特質與能力的，縱使他親手結束了自己的政治生涯，他還是有能力去攻打鄰近的國家。上帝揀選你做現在的位置上，祂一定會給你能力，但人都是軟弱的，一旦有了一點點的權力地位，就會覺得我最厲害，都要聽我的，想要自己管、自己判斷、自己當上帝，這就是人的罪——自我中心，也是人自我毀滅的開始，因此上帝要我們認罪，轉向祂，不斷不斷的悔改，信靠肉眼看不見的上帝過於信靠肉眼看得見的人事物，相信上帝掌權。人靠自己只能作繭自縛，唯有倚靠上帝才能破繭而出。

讓我們真心來到上帝面前，一起學習信靠祂，傳道書 5：2「你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言；因為神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。」讓我們一起學習詩人的禱告：「求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我，我便完全，免犯大罪。耶和華——我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語、心裡的意念在你面前蒙悅納。(詩 19：13-14)」

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

